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derano sapere qual i p r o v v e d i m e n t i l 'ono-
revole min is t ro i n t e n d a di p rende re per r ipa-
ra re a ques ta s t r ao rd ina r i a omissione, che si 
r isolve non t a n t o in u n a grossa sconvenienza 
verso l ' I t a l i a , q u a n t o in un to r to che i bi-
bl iotecar i e gli amici del l ibro della Cecoslo-
vacchia f a n n o a sè stessi e ai loro colleghi 
in te rnaz iona l i ». 

L 'onorevo le so t tosegre tar io di S ta to per 
gli a f far i esteri ha faco l tà di r i spondere . 

GRANDI, sottosegretario di Stato per gli 
affari esteri. I n r i spos ta a l l ' in ter rogazione 
p r e s e n t a t a dagli onorevol i Ciàn e Fer re t t i , 
posso d ich iarare che il Comi ta to organizza-
t o r e del Congresso in te rnaz iona le delle biblio-
teche degli amici del l ibro i nde t t o a P r a g a 
pel giugno-luglio 1926, ha d ich ia ra to che la 
l ingua i t a l i ana cons idera ta e ammessa 
alla pa r i delle l ingue di t u t t i gli a l t r i S ta t i 
t a n t o nella discussione come per i r iassunt i . 
(Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e F e r r e t t i 
ha f aco l t à di d ich ia ra re se sia soddis fa t to . 

F E R R E T T I . Mi dichiaro p i e n a m e n t e 
sodd i s fa t to per l ' opera svol ta dal Governo. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
del l 'onorevole Macar ini Carmignani , al mi-
nis t ro delle finanze, « per sapere se non ri-
t enga o p p o r t u n o esen ta re c o m p l e t a m e n t e 
da l l ' impos ta sul p a t r i m o n i o le Opere delle 
chiese m o n u m e n t a l i , che h a n n o redd i t i del 
t u t t o i n a d e g u a t i per sopper i re anche alla 
semplice m a n u t e n z i o n e dei tesori ar t is t ic i 
loro af f idat i ». 

L 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o per 
le finanze ha faco l tà di r i spondere . 

D ' A L E S S I O F R A N C E S C O , sottosegreta-
rio di Stato per le -finanze. L ' i m p o s t a s traor-
d inar ia sul p a t r i m o n i o che t rovas i già in 
appl icazione e in r iscossione fin dal 1920, 
venne in quel l 'epoca concepi ta come u n ' i m -
pos ta general iss ima, come u n a falcidia sulla 
r icchezza nazionale , che doveva colpire in 
modo generale t u t t i i beni, salvo eccezioni 
s t r e t t a m e n t e e r i g o r o s a m e n t e d e t e r m i n a t e 
dalla legge stessa. 

Anche i p a t r i m o n i dei benefici ecclesia-
stici f u r o n o compresi in ques te eccezioni, 
m e n t r e lo f u r o n o le chiese con mobili , ar-
redi sacri, le b ib l io teche , le collezioni scien-
tif iche, a r t i s t iche e simili. 

Ora l 'onorevole i n t e r r o g a n t e chiede l 'esen-
zione delle opere delle chiese m o n u m e n t a l i 
anche per i p a t r i m o n i redd i t i z i di esse, in 
cons ideraz ione della insuff ic ienza dei loro 
in t ro i t i in con f ron to dei loro propr i fini, t r à 
i quali anche la semplice m a n u t e n z i o n e dei 
tesori ar t is t ic i ad esse aff idat i . 

10 sono sp iacen te di dover d ich ia ra re che 
la finanza, r i su l t ando ques ta r ichies ta con-
t r a r i a a quel c a r a t t e r e di genera l i t à che f o r m a 
e lemento prec ipuo ed essenziale della eco-
n o m i a stessa della legge de l l ' impos ta sul 
pa t r imon io , non può, oggi, q u a n d o s ta per 
chiuders i de f in i t i vamen te il 30 giugno cor-
r e n t e il per iodo u t i le per la revis ione delle 
annua l i t à , e qu ind i la maggior p a r t e dei 
c o n t r i b u e n t i è s t a t a già t a s s a t a con p ropr i 
a cce r t amen t i , e sono s t a t e già riscosse o t to 
a n n u a l i t à della con t r ibuz ione s t r ao rd ina r i a , 
di i n t r o d u r r e modif iche che po t r ebbe ro con-
sentire- il r i e same dei conce t t i i n f o r m a t o r i 
degli stessi con t r ibu t i . 

A m m e s s a ques ta eccezione per le opere 
per cui v e n n e r ichiesta , non m a n c h e r e b b e r o 
d o m a n d e di eguali p r o v v e d i m e n t i per mol-
t i ss imi casi u g u a l m e n t e degni di conside-
razione. 

11 Governo naz iona le che ha e red i t a to 
dal passa to ta le t r i bu to , a p p u n t o in consi-
derazione delle p r a t i che difficoltà di u n a 
t a r d i v a revisione, p re fe r i r ebbe semplice-
m e n t e a f f r e t t a r n e la l iquidaz ione . 

Ora posso ass icurare l 'onorevole in te r -
r o g a n t e che gli uffici u se ranno ogni r iguardo , 
ogni moderaz ione , negli a c c e r t a m e n t i in 
con f ron to delle opere di cui egli si occupa, le 
qual i opere del res to p a g a n o il t r i b u t o con 
a l iquo ta r i d o t t a di un q u a r t o su quella 
ord inar ia , app l i ca t a esc lus ivamente sui beni 
di n a t u r a c o m u n e e che non a b b i a n o cara t -
te re a r t i s t i co e sacro. 

L 'onorevo le i n t e r r o g a n t e poi ben sa che 
il Governo per a l t re vie concorre a m a n t e -
nere e a i ndenn izza re ques te opere per m a n -
tene re impegn i che ad esse i ncon t rono per la 
conservaz ione dei tesor i a r t i s t ic i loro af f ida t i . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Macar in i 
Carmignani ha faco l t à di d ichiarare se sia 
sodis fa t to . 

M A C A R I N I C A R M I G N A N I . Ringrazio 
l 'onorevole so t tosegre ta r io di S ta to pe r le 
finanze della r i spos ta che mi ha d a t o e lo 
r ingrazio anche della b u o n a p romessa che 
essa cont iene , per q u a n t o la r i spos ta non 
possa soddis farmi c o m p l e t a m e n t e . Spiegherò 
b rev i s s imamen te le ragioni della mia i n t e r -
rogazione, e le ragioni per cui non sono in te -
r a m e n t e sod is fa t to : le spiegherò con u n 
esempio. 

Io ho l ' incar ico onorifico di a m m i n i s t r a -
tore del l 'opera della Chiesa di San Mar t i no di 
Lucca; orbene ques ta ' ch iesa , che è i a p r i m a i n 

| ordine di t e m p o delle g rand i ca t t edra l i i t a l ia -
! ne consacra te dopo il Mille, è u n insigne m o -
! n u m e n t o di ar te , oltre ad essere un miracolo d i 


